

近日,有市民在网上反映,丰泽区金凤屿花苑1号楼2单元地下车库电梯口多次违规堆放大量煤气罐,存在极大的安全隐患。昨日,记者前往该小区进行实地走访,虽未发现相关情况,但现场有业主表示违规堆放问题时有发生,多次投诉但收效甚微。

□融媒体记者 张雯

地下车库放煤气罐 住户担心安全问题

业主 安全隐患大 但屡禁不止

昨日上午10时许,记者来到城东金凤屿花苑1号楼2单元,乘坐电梯抵达地下一层停车场后,并未在现场看到市民反映的煤气罐。随后记者又对多个电梯口进行走访,均未有相关发现。

返回1号楼2单元电梯口时,记者偶遇该楼栋的一名业主,他证实了这一问题的存在。“这是本周二一位邻居发在业主群里的照片,当时堆了不少煤气罐。”该业主展示的照片显示,该电梯口赫然堆放着12个煤气罐,不远处还停放在电动自行车和汽车。他无奈地表示:“我才入住一年多,类似情况已经发生很多次了。”

据该业主透露,1号楼2单元的2楼是一家酒楼,其正门位于小区外,有楼梯抬高,商家图方便常常使用小区客梯运送厨余垃圾和餐具。“这些煤气罐就是从酒楼运下来的。为了阻止他们使用客梯,业主们特意在电梯入口处加装了密码门,但收效甚微。”他忧心忡忡地表示,该小区多为安置房,老年住户众多且出入频繁。“地下车库通风本就不好,堆放易燃易爆品无异于埋下‘不定时炸弹’,一旦出事后果不堪设想。”他说,“住户们多次找物业反映和投诉,刚开始有点效果,但时间一长又死灰复燃。”



一业主展示的事发时照片(受访者供图)



“何以蓬壶”系列报道四

文教筑基育英才 武韵传扬兴古镇

——永春蓬壶以“刚柔并济”“同心共举”书写教育强镇新篇

朱子讲学的遗韵穿越千年,白鹤拳法的雄风激荡街巷。“千寻瀑布如飞练,一簇人烟是画图”,朱熹笔下的蓬壶胜景,不仅定格了千年古镇的山水灵秀,更镌刻下崇文重教的深厚根脉。以“崇文重教”为根、“刚健自强”为骨,蓬壶将文武传承融入教育血脉,构建起“幼教至老教全覆盖、文化体育双赋能”的教育生态,打造新时代“教育强镇”。

□融媒体记者 康金龙 李艺深 通讯员 黄巧玲

文脉赓续: 从怀古堂到“学霸摇篮”

南宋时期,陈知柔设堂讲学,朱熹亲临授业,“崇文尚学”自此扎根蓬壶。近现代以来,马来西亚华文教育领袖林连玉、华侨大学奠基人林一心、“科教兴农”先行者苏昌培、捐资兴学港胞林孝首等乡贤辈出,尊师重教蔚然成风。

如今,朱子文化、白鹤拳、侨乡兴教等本土IP走进校园,活化育人路径。全镇102名高级教师、82名县级以上骨干教师,组团深化“青蓝工程”“师徒结对”,持续提升师资水平。3所中学、10所小学、3个教学点、6所幼儿园(含5个托育及1个早教中心)及1个职

专下属校区、1所老年学校,织就“镇域15分钟教育圈”,实现从“幼有所育”到“老有所养”的全阶段教育覆盖。

各学校“一校一品”特色鲜明。蓬壶幼儿园打造全新“幼有善育”的托育特色服务,构建“以游戏为主 多元促发展”的课程体系;蓬壶中心小学打造“俊贤教育”,获评“全国青少年校园足球特色校”;永春三中践行“文武合一,术德兼修”,入选“全国体育工作先进单位”;汤城中学坚持“扎根乡土”,实施“个性化育人方案”,培育农村尖优生;蓬壶中学深耕“传统文化进校园”……

武韵传扬: 全国首创白鹤拳职教路

作为国家级非遗白鹤拳重要发源地,蓬壶在传承白鹤拳的同时,更探索“武术+教育+产业”融合新路。

在“习武之乡”观山村,白鹤拳传承更添红色韵味和时代光彩。上世纪,白鹤拳名家苏显忠通过家族与武馆传承技艺,其弟子积极参与支持当地游击斗争根据地建设;后应陈嘉庚之邀,携徒赴厦门大学担任武术教练,首次把白鹤拳带入大学校园。他们还到东南亚义演募捐,助力抗战,推动白鹤拳走向世界。如今,白鹤拳已传播至80余国,设立武馆超120家,习练者逾50万人,每年吸引上万海外弟子前来寻根,形成“教育—输出—产业—反哺”的可持续发展闭环。

在仙岭村,中华农民体育学园在此落地,并全国首创白鹤拳职业教育。项目携手永春职专办“白鹤拳专业班”,并依托县政府“校

政合作”模式落地福建体育职业技术学院教学点,实现文武兼具的“中职—高职”学历衔



接。迄今已培养620余人,28人获国家一、二级运动员称号,专科升学率100%,在全国赛事斩获奖牌326枚,2025年更获全国校园武术试点学校交流赛(总决赛)中学组集体拳术一等奖。

白鹤拳从蓬壶走向世界,也在本土焕发新生,成为特色教育名片。

同心助学: 3300万元基金托举希望

教育不是独角戏,而是众人拾柴的暖心事。蓬壶教育的蓬勃发展,离不开政府、乡贤、社会力量的同心浇灌。

乡贤是助学路上的“领头雁”。永春三中原董事长、港胞林孝首,数十年如一日投身家乡教育,为多所学校捐建多座教学楼、图书馆。其子林励生传承父志,独资设立“林孝首奖学基金”,每年发放奖学金20万元,牵头募集善款改善办学条件,父子俩成为乡贤助教兴学的典范。美中村林晓峰、陈晓燕夫妇捐资助学事迹同样传为佳话,林晓峰虽身在国外却依然心系家乡教育,两年来夫妇俩累计捐资14万元用于奖教助学,以平凡之举弘扬崇文重教风尚。

公益力量则进一步拓宽了助学之路。在泉州晚报社党委的支持下,挂职蓬壶高峰村驻村第一书记的晚报记者

丰晓飞,2017年起携手公益机构搭建助学平台,已帮扶43名困难学子,筹得助学资金60多万元。

如今,蓬壶已形成“政府推动、乡贤带动、社会联动”的多元助学体系。目前,全镇注册7家教育促进会、基金会,总筹资达3300余万元,其中,第一届镇教育发展促进会累计募捐802.1万元,奖励优秀教师400多人次,资助贫困生536人,升级5所学校设施,第二届换届在即,将进一步扩大奖教助学覆盖面;永春三中在洪永世、苏昌培、尤垂镇等领导的关心支持下成立校董会,设立“毓斌教育基金”,目前规模1800万元,已投入1300多万元支持教育发展;汤城中学在尤垂镇等领导的关心支持下成立“永春蓬壶汤中教育发展基金会”,目前规模400多万元,着力开展奖教奖学助学工作。

政府领航: “刚柔并济”绘就教育蓝图

蓬壶镇党委、镇政府以教育为“一号工程”,推行“刚性投入+柔性服务”,推动教育从“基本均衡”迈向“优质均衡”。

硬件投入夯实教育基础。“十四五”以来,累计投入近亿元改善办学,新建2所幼儿园,推进3所中小学教学楼、宿舍楼、综合楼建设提升;蓬壶中心小学建成午托校,蓬壶中学增设文化墙、书亭,永春三中配建实验楼、游泳池并推进绿化,营造温润育人环境。

数字赋能破解山区教育瓶颈。打造“5G+专递课堂”试点,蓬壶中心小学优质课程同步辐射偏远校;永春三中与泉州五中、德化一中等市县名校结对,形成可复制的资源共享模式;蓬壶中学实现班配互动教学平台,推动教育与技术深度融合。

“抱团发展”激发区域活力。永春三中牵头联动汤城中学、蓬壶中学组建成学教育联合体,蓬壶中心小学主导整合

学区内10所小学、3个教学点成立小学教育联合体。“教育联合体”机制下,优质教育资源共享,“名师走教”“联动教研”“竞赛比武”等活动常态化开展,打破校际壁垒,促进校际间比赛比超,作为“泉州市初中教育综合改革新优校培育建设校”,蓬壶中学聚焦名师培养,鼓励教师加入各级名师工作室,成功立项省级课题2项、县级2项。

深化“家校社共育”。推行“家庭教育特派员”制度,选派12名教师担任社区指导师;推动蓬壶中心小学获评“泉州市家校社共育示范校”;设立“蓬壶镇爱惠家庭教育中心”,开设“家庭教育大家谈”“妈妈读书会”等四大板块,搭建资源共享平台,凝聚育人合力。

从朱子讲学到省文科状元,从师徒授拳到职教创新,从乡贤善举到全民参与——蓬壶以“刚柔并济”之智、“同心共举”之力,正奋力书写新时代教育强镇的精彩答卷。

物业 已上门走访 将加强巡查

随后,记者找到金凤屿花苑的物业管理方——福建省安雅物业管理有限公司。相关负责人表示,当天下午接到业主投诉后,她立即带领多名保安赶赴2单元地下车库,现场核实情况后,要求酒楼负责人马上进行了清理。

“我当时检查了那些煤气罐,发现都是空瓶,推测是配送员在各个楼栋回收后临时中转存放的。”该负责人说,当天16时50分清理完毕现场后,她第一时间联系城管部门走访了该酒楼。“我们于17时

10分许来到酒楼,在后厨看到两个用来炖高汤的煤气灶,酒楼负责人表示只有这两处接了煤气罐,其他灶台用的是管道天然气,城管部门也对后厨各个灶台进行了安全检查。”

对于业主反映的“屡禁不止”问题,物业方面表示将进一步加强巡查和宣传,一旦发现煤气配送车进入地下车库,将立即予以制止。“我们也跟酒楼负责人再三强调了安全问题,要求其必须通知煤气配送员从酒店正门通行,不能图方便走地下车库,无论空罐还是实罐都不

允许在此堆放。对方也做出承诺,不会再发生这样的情况。”

据了解,金凤屿花苑于2012年交房,小区总建筑面积约42万平方米,包括9幢住宅楼,分为东西两区,均为高层建筑,其中1、4、9号楼于2021年通过公开竞价方式对外销售,其余楼栋则为安置房。出现煤气罐违规堆放问题的1号楼2单元为30层建筑,设计为2梯4户,其2楼区域长期租赁给酒楼经营。对于后续整改情况,本报将持续关注。

桥畔商脉延 古城岁月长

鲤的故事 鲤里的城

世遗古城·共建共享

主办单位:鲤城区委宣传部

晋江之上,浪花拍打着顺济桥的船形桥墩,这座始建于南宋嘉定年间的古桥,承载着泉州千年海丝记忆,是古代水陆转运系统的重要遗存,也串联起古城绵延不绝的商贸脉络与市井生活。千年岁月里,桥畔始终人声不息、商脉不断,宋元古港的商贸基因延续至今,与近现代城市发展和谐共融。

顺济桥始建于嘉定四年(1211),由当时的泉州郡守邹应龙主持修建,桥体呈东北—西南走向,东侧是德济门,因临近顺济宫而得名。其地处海国冲衢、江城要

津,下通两粤,上达江浙,与洛阳桥、安平桥共同构成宋元时期泉州沿海交通大通道,是古城重要的水陆交通枢纽。

造桥采用“筏型基础”法,在河床抛填石块为基,再干砌条石筑墩,上部架设石梁。现存桥墩虽历经八百年风雨,仍可见当年工程的稳固与规模。桥北原设吊桥、桥头堡与戟门,南端桥堡曾镌刻“雄镇天南”,体现其兼具交通与防御的功能。

顺济桥的出现,是泉州城市发展与海洋贸易走向繁盛的必然结果。宋代时,清净寺建成、市舶司设立、顺济宫落成,持续推动城南区域的人口集聚与商业扩展。顺济桥附近的南关港曾是泉州进城的重要港口,石湖港以及深沪湾、围头湾等地的货物经此入城,不必再绕行晋江上游,极大程度提升了商贸效率。紧邻的车桥头位于聚宝南端,是宋元时期水陆转运的关键节点,海外珠贝、香料等珍宝在此起卸交易,泉州本地的瓷器、茶叶、丝绸也由此远销海外,留下“金青龙,银聚宝”的繁华记忆。

时代更迭,顺济桥周边的交通与商贸

功能不断演变。进入近现代,随着公铁联运的兴起,这一带再次成为物流中转的重要区域,中山南路64号的泉州联运公司旧址,见证了20世纪泉州货物流通的繁忙景象。2024年,该建筑在中山南路保护修缮中重焕生机,修缮遵循修旧如旧、保留原貌的原则,使历史建筑得以延续使用。

今日的顺济桥商圈,老字号与市井烟火气依旧相伴。柯世德丹膏店、金传胪糊纸铺等世代坚守,街巷之间人来人往。老人于桥畔闲谈往事,游客在桥墩前追想宋元盛景。顺济桥不仅是一处交通遗存,更是一段融入城市日常的集体记忆,见证着古城商脉在岁月流转中的生生不息。(谢伟端)

本专栏面向社会公开征集报道线索。市民可扫描泉州通新闻客户端二维码,浏览同名专题和相关报道,在线索征集入口留下宝贵线索,并附上联系人和联系方式。真诚期待您的参与!